

新疆生产建设兵团第8师134团民兵接力治沙40余载——

迷彩绿护生态绿 梭梭林锁漫天沙

■ 孙景恩 李显达 本报记者 贾广宇

初冬雨霁，古尔班通古特沙漠南缘，2万余亩生态林郁郁苍苍，一排排梭梭树的黄绿枝叶缀满雨珠，盈盈欲滴。

一大早，新疆生产建设兵团第8师134团的民兵已在这片生态林间忙碌起来。他们察看着树木长势，或俯身用铁锹培土固根，或抬手利落地修剪枯枝，凛冽寒风中却是一番热火朝天的场景。

“这里曾是沙尘暴‘重灾区’，眼前这片林子，是我们硬生生从黄沙里‘抢’来的。”75岁的老民兵夏志春感慨。作为134团第一批治沙民兵，他见证了这场持续40余载绿色接力的全过程。

134团地处天山北麓、古尔班通古特沙漠南缘，数十万亩耕地紧邻沙海。上世纪80年代，沙暴肆虐，村民饱受风沙之苦。“漫天黄沙能埋掉半米高的庄稼，吞没灌溉渠道，小麦、棉花等农作物常常颗粒无收。”回想起过去的窘迫，夏志春记忆犹新。

1982年，134团武装部带着民兵吹响防沙治沙的号角，决心种植耐旱梭梭，构筑生态屏障。由600余名民兵组成的治沙队扛着树苗，背上干粮和水壶，挺进茫茫沙海。“一场风过来，吹得人睁不开眼，嘴里、耳朵里、鼻孔里全是沙子，但没有人抱怨。”夏志春说，让大家心痛的是，刚栽下没几天的树苗不是枯萎就是被风刮倒，第一年成活率仅24%。

当时，沙漠年均降水量不足150毫米，沙土松散，浇水即渗。“没水找水，沙散固沙，苗活不了就琢磨办法。”为了啃下这块硬骨头，治沙队民兵白天顶着烈日挖沙坑，夜晚围着煤油灯查资料，还多次邀请农业专家现场指导，最终摸索出一套“治沙招法”：修简易灌溉渠，引河水入沙区；铺设草方格沙障，固定流



① 动沙丘；分段挖1米深坑，坑壁铺麦草防治沙土回流；回填时掺入羊粪、有机肥，改良沙土结构……

春秋季节晴适宜，是种植梭梭的黄金时节。每到这时，民兵们天不亮就出发，带着干粮在沙地里一干就是一整天。手上磨出的水泡破了又长，结痂后变成厚厚的茧子，却没人喊苦喊累。靠着这份坚韧和执着，生态林初具规模。

“梭梭栽下前几年最娇贵，旱季要浇水，风沙大了要扶苗，还得防沙鼠啃咬。”到了上世纪90年代，夏志春的“徒弟”王庆接过治沙的接力棒，成为民兵治沙队队长。那时梭梭的种植面积已扩大到每年500亩以上，繁重管护任务成为新挑战。王庆牵头成立护绿分队，无论寒暑，他们每天巡逻沙区，单程就需要走上20多公里，精心呵护每一株幼苗。

“那时候，父亲经常不着家。起初我不理解，还经常埋怨他。”王庆的儿子、现任民兵治沙队员王云飞回忆，“后来跟着父亲去沙地，看着他和大伙

顶着风沙精心护苗，我才慢慢懂得‘种梭梭护家园’这句话的分量。”自此，王云飞和小伙伴们放学后便帮着捡麦草、扶树苗，当起小小“护绿员”。

受父辈影响，许多像王云飞一样的“治沙二代”长大后，带着新知识新观念投身治沙事业。“父辈让荒滩披绿，我们这代要扩绿提质。”他们将技术创新融入治沙实践，不断探索新种植技术，改进造林方法，通过套种豆科植物、地表铺设秸秆砾石等方式改良土壤，减少水分蒸发。经过不懈努力，梭梭成活率攀升至89%，沙区绿意越来越浓。

“喻……”前不久，记者在林场看到，载着树苗的无人机在空中盘旋，地面上挖掘机的钻头飞速旋转，转瞬间挖出标准树坑。“现在实现了机械开沟，过去10个人干1天的活，如今1个人操作机械，几个小时就能搞定。”王云飞介绍，借力科技创新，他们常态化开展无人机巡航、林火视频监控及机械作业，提升种植效率，构建起立体监测体系。

“科技就是我们这代治沙人的‘铁

锹’，用先进技术守护这片绿，更能让绿色希望加速延展。”王云飞说。

一代跟着一代学，一棒接着一棒传。40余年接续奋斗，134团民兵治沙队累计种植梭梭860万棵，覆盖沙荒地2.3万亩，在农田外围筑起一道宽500余米、长50余公里的绿色屏障。

生态环境的改善惠及周边。村民连杰在沙漠边缘种了800多亩农作物，“以前风沙肆虐，每年损失近万元。”连杰告诉记者，如今得益于梭梭林的挡风固沙，农作物亩产提高了25%，年收入稳定在10万余元，“日子越过越红火”。

记者站在林场瞭望塔远眺，无边的梭梭林随风摇曳，绵延不绝。这片顽强扎根黄沙的绿色，凝结着治沙民兵数十年如一日的坚守与传承，无声讲述着兵团人战风沙、护家园的动人故事。

图①：秋末冬初的生态林图景。
图②：上世纪80年代，134团民兵积极投身治沙造林。

受访者提供

有一个道理要反复讲

■ 东阳 王翔宇

国防论苑

习主席指出，有一个道理要反复讲，就是党的干部必须永不动摇信仰，矢志不渝为中国特色社会主义共同理想而奋斗。理想信念是共产党人的政治灵魂和精神支柱，是党员干部安身立命的根本。无数事实表明，只有理想信念坚定的人，才能矢志不渝、百折不挠，不怕风吹雨打，不畏千难万险，坚定不移为实现既定目标而奋斗。

“自从我知道了共产党，我就注意找共产党了。”“就是把我脑壳砍了，我也要跟着共产党走到底！”90多年前，在一片白色恐怖的腥风血雨中，身为国民党内位高权重的军长，贺龙置生死于度外，毅然参与领导了南昌起义。在起义部队南下瑞金途中，贺龙终于加入中国共产党。至此，无论遭遇多少风吹浪打，他始终信念坚定，用一生践行“党要我怎么干就怎么干”的誓言，真正做到了“随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党”。

晚年的张学良回忆，当年和红军作战失败后，他曾经同部下讨论为什么打不过共产党。最后得出的结论是，“共产党、红军信仰他们的主义，甚至每一个兵，完全是一个思想”。回望走过的漫漫征程，人民军队之所以能够攻坚克难、战无不胜，关键是要始终强化马克思主义理论武装，有崇高理想信念，有为理想信念而英勇献身的崇高追求。

革命理想高于天。一个政党理想信念坚定，就能拥有无坚不摧、无往不胜的强大力量。一名党员初心如磐、信念如铁，就能坚持正确政治方向，在胜利和顺境时不骄傲不急躁，在困难和逆境时不消沉不动摇，经受住各种风险挑战和困难考验，自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀，成为“用特殊材料制成的人”，从而“勇往奋进以赴之、断头流血以从之、瘅精瘁力以成之”。正如方志敏烈士面对酷刑和屠刀时所说的，“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”！

在中央军委政治工作会议上，习主席深刻剖析当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题，强调“这些问题表现在政治、思想、组织、作风、纪律等方面，根子在理想信念、党性修养、官德人品上”。现实中，许多党员干部之所以敢碰纪国法的“红线”，走上违纪违法的道路，一个重要原因就是放松了理论学习，放弃了思想改造，导致理想信念日益淡薄直至丢弃，最终走上人生的歧途也就在所难免了。

当前，世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化，我们党面临的“四大考验”“四种危险”长期存在。党员干部只有把坚定理想信念作为永恒课题、终身课题，在推动思想武装与思想改造紧密结合上下苦功、长功夫，坚持不懈用党的创新理论武装头脑，改造思想，既“温故而知新”又“吾日三省吾身”，真正做到真学真懂真信真用，一生修炼、终生实践，不断砥砺，经受考验，才能步履铿锵、行稳致远，成为党和人民信得过、靠得住、能放心的人，为推动新时代强军事业贡献更大力量。



宣讲党的二十届四中全会精神。
连日来，青海省格尔木市人武部组织民兵宣传小分队走进长江源村少数民族村民家中，

江西省永丰县人武部督导检查武装工作

本报讯 周莎梅报道：11月底，江西省永丰县人武部组织工作组，深入各基层武装部对武装工作落实情况进行督导检查。他们通过查阅资料、实地核查、座谈交流等方式，重点围绕民兵整组、军事训练、征兵准备等内容，查找问题短板，并要求明确责任人、限定整改时间，为来年武装工作打下坚实基础。

山东省济南市钢城区人武部提升民兵专业水平

本报讯 刘明奎报道：日前，山东省济南市钢城区人武部组织支援保障训练，民兵专业分队表现亮眼。据悉，今年以来，该人武部采取“走出去学、请进来帮、沉下去研”的办法，充分利用驻军部队和行业系统的资源优势，攻关重点课目、规范组训施教、挂钩联训代训，有效提升了民兵队伍的专业水平和实战能力。

山西省平顺县人武部助力帮扶村拓宽农闲增收渠道——

饺子飘香日子甜

■ 原益峰 斯媛

村民农闲增收渠道，成为人武部提升帮扶有效性的工作重点。

“产业振兴是乡村振兴的重中之重。”人武部领导介绍，村里曾尝试发展手工水饺产业未果，但村民的热情犹在，且当地蔬菜、肉类多为原生态食材，具备独特优势。

经充分论证，2023年，人武部申请援建经费，推动建设“家在岭底”手工水饺加工厂。从选址建厂、设备采购，到设计包装，人武部组织有关部门工作人员全程参与指导。

“去年投产后，人武部就签下首批订单，给我们吃下‘定心丸’。”闫红梅感激地说。“扶上马，还送一程。”人武部后续又帮助岭底村硬化厂区道路、完善污水

水处理设施，并协调产品纳入全省消费帮扶名录，有效扩大了产品销量。他们还利用线上平台宣传产品，仅“消费帮扶秋行动”期间，线上销售额就达3万余元。

如今，“家在岭底”手工水饺不仅供应部队，也成为县城机关、学校、企业食堂的热销产品。“在厂里一个月能挣近2000元，地里庄稼一年还能收入1万多元，这日子越过越好！”王庆兰高兴地说，像她这样在家门口就业的村民已有10多人。

“下一步，我们将持续拓宽销路，助力村民稳定增收。”人武部领导表示，他们正积极对接当地食品企业，探索“企业提需求，村民按单生产”的供应模式，进一步提升产业效益，夯实乡村振兴根基。

江苏省灌南县

建立驻外退役军人服务站

本报讯 朱发、郭庚夫报道：“多亏服务站帮助，我才能顺利找到心仪的工作。”近日，江苏灌南籍退役军人张吉祥专程来到灌南县驻杭州退役军人服务站，向工作人员表达感激之情。

原来，张吉祥在杭州务工期间，遇到就业难题。该服务站得知情况后，积极协调，根据张吉祥的技能特长为他推荐了一家公司。如今，张吉祥已顺利通过考核，正式成为该公司员工。

服务站站长邵军介绍，目前在杭州市工作的灌南籍退役军人超300人。以往，他们在遇到就业求职困难、政策信息不畅、创业资金短缺等问题时，常常感到无助。为进一步做好退役军人服务保障工作，灌南县积极探索建立驻外退役军人服务站，经过3年试运行，今年8月14日，该县首个驻外退役军人服务站在杭州市拱墅区正式挂牌成立。

服务站由灌南县退役军人事务局与驻杭州市流动党委联合打造，通过整合党委下辖的9个党支部力量，组建起由20名党员志愿者组成的服务专班，为退役军人提供政策咨询、就业指导、教育培训、权益维护等10余项服务保障。

为保证服务站功能发挥，灌南县退

役军人事务局每年定期组织人员培训，并与杭州市拱墅区退役军人事务局建立跨省协作机制，实现就业信息互通、资源共享、服务联动。截至目前，拱墅区已筛选出50余家优质企业，提供物流调度、技术运维等多个适合退役军人的岗位。同时，双方还联合开展电商直播、新能源汽车维修等热门领域“订单式”技能培训，助力退役军人高质量就业创业。

“我真切感受到了‘娘家人’的温暖。”今年国庆节前夕，灌南籍退役军人周石收到服务站送来的慰问品，激动之情溢于言表。服务站建立了退役军人信息台账，并组织在杭务工人员成立“雷锋车队”“七叔志愿服务队”等志愿者队伍，定期开展走访慰问活动，及时了解并帮助退役军人解决工作生活中的难题。

据统计，服务站试运行以来，累计为灌南籍在杭退役军人提供法律咨询100余次，开展就业创业帮扶86人次。“设立驻外退役军人服务站，是探索退役军人服务保障模式的有益尝试。”灌南县退役军人事务局领导表示，他们将持续推进驻外站点建设，将驻外退役军人服务站打造成暖心驿站，为灌南籍退役军人提供更加优质、周到的服务。



11月下旬，北京市西城区金融街街道武装部联合市实验第二小学浸水河分校，邀请曾荣立战时一等功的退役军人王曙光，为学生们上了一堂生动的国防教育课。

夏爱军摄